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Вступ
Гідрологічний заказник місцевого зна-

чення «Речиця» створено на площі 120 га 
згідно з рішенням Житомирського обл-
виконкому № 115 від 02.04.1984 р. з метою 
збереження болотного масиву-регулятора 
рівня ґрунтових вод та цінних болотних 
видів лікарських рослин.

Територія заказника знаходиться у Жи-
томирській обл., Коростенському адмініст-

ративному районі, у 4–6 км на захід від  
с. Рудня-Замисловицька. Землекористу-
вачем є ДП «Білокоровицький лісгосп». 
За даними лісовпорядкування 2018 р., те-
риторія заказника розташована у Пояс-
ківському лісництві (112,2 га) — кварталі 
20, виділах 29, 31–37; кварталі 21, виділах 
6, 7, 17, 18, 20–22, 26–28; кварталі 22, ви-
ділах 25, 33, 35); кварталі 23, виділах 1, 2, 
14, 33, 36, 37; кварталі 25, виділах 8, 37–40  
та Тепеницькому лісництві (7,8 га) — квар-
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У результаті незаконного видобутку бурштину на території гідрологічного заказника 
«Речиця» впродовж 4 років (2014–2017 рр.) було пошкоджено 97,0 га, або 80,8% його 
площі, в т. ч. на площі 59,2 га (49,3% площі заказника) відбулися катастрофічні зміни —  
повне знищення природних екосистем; на 37,8 га, або 31,5% площі заказника відбува-
ються поступові негативні зміни — проявляється сильний вплив на природні екосис-
теми з боку оточуючих кварталів, порушених видобутком бурштину. У результаті 
незаконного видобутку бурштину на території гідрологічного заказника «Речиця» було 
втрачено всі пріоритети охорони як на видовому, так і ценотичному рівнях. На його 
території найбільшу цінність мали мезо-оліготрофні старовікові, 130-річні соснові 
сфагнові болота (унікальні еталонні ділянки), безлісі оліготрофні осоково-сфагнові 
болота, ділянки старовікових, 110-річних суходільних сосново-дубових ацидофільних, 
флористично багатих лісів. До антропогенного порушення природних екосистем заказ-
ника на його території пріоритетами охорони на видовому рівні були 8 видів судинних 
рослин, а також 5 видів тварин, занесених до Червоної книги України. На ценотичному 
рівні охоронялися рідкісні ценози лісо-болотних мезо-оліготрофних та оліготрофних 
боліт заказника, занесені до Зеленої книги України. На 8-ми ділянках, які межують з 
сильно порушеними ділянками, нині проявляється сильний вплив на природні екосистеми 
з боку оточуючих порушених кварталів, зумовлений негативними змінами загального 
гідрологічного режиму території — як правило, значним підсушенням, результатом 
чого є деградація природного рослинного покриву. Cумарна площа таких ділянок у за-
казнику «Речиця» дорівнює 37,8 га, або 31,5% площі заказника. Ці поступові зміни 
проявляються передусім у втраті екологічної стійкості екосистем, випаданні на 
першому етапі найбільш вологолюбних видів, розрідженні та поступовому відмиранні 
крон деревостану, зменшенні видового та ценотичного різноманіття флори і фауни. 
На території колишнього заказника, порушеній незаконним видобутком бурштину, 
необхідно провести інженерну рекультивацію, після чого — біологічну, а саме — посадку 

березово-соснових культур.

Ключові слова: флора, рослинність, мезо-оліготрофні болота, рідкісні види рослин та 
тварин, Червона книга України, Житомирська обл.
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талі 7, виділах 25–28 та кварталі 12, виді-
лах 55–57.

За фізико-географічним районуванням 
України [1], територія заказника знаходить-
ся на Східноєвропейській рівнині, у зоні 
мішаних (хвойно-широколистяних) лісів, 
Поліському краї, області Житомирсько-
го Полісся, Олевсько-Білокоровицькому 
фізико-географічному районі.

За геоботанічним районуванням Украї-
ни [2], територія заказника розташована в 
Європейській широколистяно-лісовій об-
ласті, Східноєвропейській (Сарматській) 
провінції хвойно-широколистяних та ши - 
роколистяних лісів, у північній частині 
Центральнополіського округу грабово-ду-
бових, дубово-соснових лісів, заплавних 
луків та евтрофних боліт. Північне розта-
шування території заказника в цьому окру- 
зі значною мірою зближує територію за-
казника з більш північним Верхньо при-
п’ятським округом соснових, вільхових, 
острівних ялинових лісів, заплавних луків, 
оліго-, мезо- та евтрофних боліт.

Станом на 2008 р., заказник являв собою 
строкатий комплекс мезо-оліготрофних та 
мезотрофних лісо-болотних екосистем, без-
лісих оліготрофних болотних екосистем, 
тісно пов’язаних між собою гідрологічно 
та порізаних закинутою і практично не-
діючою меліоративною мережею, а також 
невеликих ділянок суходільних лісових 
екосистем [3].

Станом на 2008 р., у заказнику «Речи-
ця» за площею переважали болотні екосис-
теми, в т. ч. мезо-оліготрофні та мезотроф-
ні лісо-болотні екосистеми, представлені 
сосняками сфагновими (Pineta (sylvestris) 
sphagnosa) та березняками сфагновими 
(Betuleta (pubescentis) sphagnosa), сумар-
на площа котрих у заказнику становила  
99,7 га, або 83,1% його площі. Відкриті 
оліго трофні болотні екосистеми, переваж-
но осоково-сфагнові (Cariceta sphagnosa) 
та ринхоспорово-сфагнові (Rhynchosporieta 
sphagnosa), у заказнику сумарно займали 
16,1 га (13,4% його площі). Cуходільні ліси 
у заказнику займали всього 4,2 га (3,5% 
його площі), розміри їхніх ділянок були 
незначними — до 1,8 га.

У ландшафтній структурі заказника пе-
реважали алювіально-зандрові низовини, 
плоско-хвилясті, з дерново-підзолистими 
ґрунтами під борами і суборами в авто-
морфних ландшафтах, з оліготрофними, 
мезо-оліготрофними та мезотрофними бо-
лотами у гідроморфних ландшафтах.

Четвертинні відклади на суходолах за-
казника представлені водно-льодовико ви-
ми відкладами — пісками, супісками, гра-
вієм, рінню. У гідроморфних умовах боліт 
четвертинні відклади представлені торфа-
ми, гітією, сапропелем верхових та низин-
них боліт, потужністю від 0,5 до 6 м.

У заказнику на суходолах під соснови-
ми лісами переважали дерново-середньо-
підзолисті ґрунти, як правило, супіщані 
та оглеєні. Менші площі займали дернові, 
переважно глинисто-піщані та супіщані 
оглеєні ґрунти під сосново-дубовими ліса-
ми. У болотних екосистемах переважали 
торфово-болотні ґрунти і торфовища різної 
глибини та ступеня розкладу.

АнАліз остАнніх досліджень  
і публікАцій

Територія Житомирської та Рівненської 
обл. зазнали сильної антропогенної транс-
формації внаслідок незаконного видобутку 
бурштину. Такі дії ведуть за собою змен-
шення різноманіття території [4]. Голов-
ним питанням є відновлення рослинного 
покриву на таких територіях [5]. Так, ці 
питання на землях лісогосподарського під-
приємства розглянуто в працях Ковалев-
ського С.Б. [6–8] та Суховича В.М. [9].

мАтеріАли  
тА методи досліджень

Дослідження проведено на території гід-
рологічного заказника «Речиця» у 2000 р.  
та 2008 р. — до порушення екосистем, а 
також у 2022 р. — після порушення еко-
систем заказника незаконним видобутком 
бурштину.

Геоботанічні описи проводили у типо-
вих фітоценозах або несформованих рос-
линних угрупованнях за загальноприй-
нятою методикою [10]. Розмір ділянок 
описів коливався залежно від складності 
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рослинного покриву від 100 м2 до 1 га [11]. 
На кожній ділянці за загальноприйнятою 
методикою виконано повний геоботаніч-
ний опис [11], видовий (флористичний) 
склад рослинних угруповань вивчали за 
А.А. Корчагіним [12]. Українські назви рос-
лин наведено за [13], латинські — за [14].

результАти  
тА їх обГоВорення

У 2008 р. з лісо-болотних оліготрофних 
екосистем заказника «Речиця» найбільшу 
цінність мала ділянка, розташована у Пояс-
ківському лісництві, кварталі 21, виділі 7,  
площею 17,1 га, складом деревного ярусу 
10Сз, віком 131 рік, середньою висотою —  
13 м, середнім діаметром — 18 см, Vа боні-
тету, повнотою 0.5, у типі лісорослинних 
умов мокрий бір (А5). У підліску цього 
фітоценозу лише поодиноко зустрічала-
ся верба сіра (Salix cinerea L.), заввишки 
до 1,3 м, і лише у двох локалітетах — гля-
ціальні релікти — верба лапландська (Salix 
lapponum L.) та верба чорнична (Salix myr-
tilloides L.), занесені до Червоної книги 
України (2009). Трав’яно-чагарничковий 
ярус у цьому виділі був досить строкатим, 
флористично бідним, що загалом є харак-
терним для оліготрофних боліт. Проєктив-
не покриття трав’яно-чагарничкового яру-
су коливалося від 40 до 95%, до його складу 
входили типові болотні види такі, як багно 
болотне (Ledum palustre L.), андромеда ба-
гатолиста (Andromeda polifolia L.), пухівка 
піхвова (Eriophorum vaginatum L.), осока 
пухнатоплода (Carex lasiocarpa Ehrh.),  
осока здута (Carex rostrata Stokes), ринхо-
спора біла (Rhynchospora alba L.), образки 
болотні (Calla palustris L.), бобівник три-
листий (Menyanthes trifoliatа L.), перстач 
болотний (Potentilla palustris (L.) Scop.) 
тощо. На багатьох ділянках домінантом 
трав’яно-чагарничкового ярусу виступала 
журавлина болотна (Oxycoccus palustris (L.) 
Pers.). Моховий покрив був суцільним, із 
проєктивним покриттям 85–100%, скла-
дався як зі сфагнових, так і брієвих мохів —  
залежно від форм мікрорельєфу, який за - 
звичай був купинним, де знаходилися ви-
сокі купини (до 70 см заввишки), що чер-

гувалися з обводненими мочажинами. Ви-
сокі купини формував сфагнум Магеллана 
(Sphagnum magellanicum Brid.), на їхніх вер-
хівках зустрічався зозулин льон стисне-
ний (Polytrichum strictum Menzies ex Brid.). 
Нижчі купини формував сфагн оманливий 
(Sphagnum fallax H. Klinggr.) H. Klinggr.), 
який також займав і міжкупинні зниження. 
За домінуванням у цьому таксаційному 
виділі виділялися такі ценози: сосняк баг-
ново-оманливосфагновий (Pinus sylvestris +  
Ledum palustre + Sphagnum fallax), сосняк 
пухівково-оманливосфагновий (Pinus syl- 
vest ris + Eriophorum vaginatum + Sphag num 
fallax), сосняк здутоосоково-оман ливо-
сфагновий (Pinus sylvestris + Carex rostra- 
ta + Sphagnum fallax), сосняк ринхоспо-
рово-магелланосфагновий (Pinus sylvest- 
ris + Rhynchospora alba + Sphagnum magella-
nicum), сосняк пухівково-журавлиново-ма-
гелланосфагновий (Pinus sylvestris + Erio - 
phorum vaginatum + Oxycoccus palustris + 
Sphagnum magellanicum) тощо. Це угрупо-
вання внесено до Зеленої книги України 
(2009) [15], а біотоп є рідкісним у Європі 
[16]: за Резолюцією 4 Бернської конвен- 
ції — Х04 Комплекси верхових боліт; G3.E 
Неморальні заболочені хвойні ліси; за До-
датком І Оселищної Директиви — 7110* 
Активні верхові (оліготрофні) болота; 91D0  
Оліготрофні та мезотроні заболочені ліси.

Подібні лісо-болотні оліготрофні еко-
системи також були представлені і на ін-
ших ділянках заказника, переважно у Пояс - 
ківському лісництві. Зокрема, вони зустрі-
чалися у кварталі 20, виділі 33, площею  
5,4 га, складом 8Бп2Сз, віком 56 років, се-
редньою висотою 6 м, середнім діаметром 8 
см, VА бонітету, повнотою 0.5, у типі лісо-
рослинних умов мокрий бір (А5); квар-
талі 21, виділі 6, площею 2,0 га, складом 
8Сз2Бп, віком 63 роки, середньою висотою 
9 м, середнім діаметром 12 см, V бонітету, 
повнотою 0.4, у типі лісорослинних умов 
мокрий бір (А5). План лісонасаджень квар-
талів представлено на рис. 1.

У кварталі 22, виділі 25, зустрічалася 
ділянка мезотрофного лісового болота, 
яка мала значну наукову цінність, площею  
6,0 га, складом деревного ярусу 5Сз5Бп, ві-
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Рис. 1. План лісонасаджень кварталів Поясківського та Тепеницького лісництв  
ДП «Білокоровицький лісгосп», які входили у заказник «Речиця»  

за даними лісовпорядкувань 2008 р. (а) та 2018 р. (б).
Примітка: Білим кольором показано ділянки з повністю знищеною рослинністю.

а

б
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ком 43 роки, середньою висотою 4 м, серед-
нім діаметром 10 см, VА бонітету, повно-
тою 0,5, у типі лісорослинних умов мокрий 
субір (В5). На цій ділянці за площею пере-
важало соснове сфагнове болото в умовах 
мокрого субору (В5), порізане каналами 
лісо-осушувальної мережі.

Осушувальні канали суцільно заросли 
образками болотними, бобівником три-
листим та перстачем болотним, а вздовж 
берегів — смугою очерету південного 
(Phragmites australis (L.) Trin. ex Steud.) та 
лепешняку плавучого (Glyceria fluitans (L.)  
R.Br.), за участі осоки пухнатоплодої, 
осоки здутої, осоки гостровидної (Carex 
acutiformis Ehrh.), ситника скупченого 
(Juncus conglomeratus L.) та ін. Практич-
но решта площі кварталу 25 являла собою 
суцільний масив флористично бідних та 
ценотично простих сосняків очеретяно-
сфагнових (Pinetum phragmitoso (australis) 
sphagnosum), типових для північного за-
ходу Житомирського Полісся. Деревостан 
сосни звичайної (Pinus sylvestris L.) в них, 
як правило, розріджений, з зімкнутістю 
0,3–0,5. У підліску зустрічалися окремі 
кущі верби сірої. Трав’яно-чагарничковий 
ярус із загальним проєктивним покриттям 
40–60%, був триярусним. І ярус, заввишки 
140–170 см, утворював очерет південний.  
ІІ ярус, заввишки 30–60 см, формували 
осока пухнатоплода, бобівник трилистий, 
кизляк китицецвітий (Naumburgia thyrsi-
flora L.), перстач болотний, фіалка багнова 
(Viola uliginosa Besser), теліптерис болот-
ний (Thelypteris palustris Schott), а ІІІ ярус, 
заввишки 5–10 см, — журавлина болотна. 
Моховий ярус був суцільним, з проєктив-
ним покриттям 85–95%, він складався пе-
реважно зі сфагну оманливого з домішкою 
сфагну Магеллана.

Відкриті, безлісі оліготрофні болота у 
заказнику «Речиця» мали значну науко-
ву цінність. Найбільші їхні масиви роз-
ташовувалися у Поясківському лісництві: 
кварталі 20, виділі 31 (2,7 га); кварталі 
21, виділі 21 (5,1 га); кварталі 23, виділі 1 
(3,4 га). Спільною їх рисою були: досить 
бідний видовий склад фітоценозів, проста 
ценотична будова, наявність гляціальних 

реліктів. Проєктивне покриття трав’яно-
чагарничкового ярусу коливалося у ме жах 
35–70%. До нього входили переважно бо-
реальні болотні види: багно болотне, анд-
ромеда багатолиста, журавлина болотна, 
пухівка піхвова, осока пухнатоплода, рин-
хоспора біла, бобівник трилистий, перстач 
болотний, вербозілля звичайне (Lysimachia 
vulgaris L.), плакун верболистий (Lythrum 
salicaria L.), смовдь болотна (Peucedanum 
palustre L.) тощо. Моховий покрив був су-
цільним, з проєктивним покриттям 85– 
100%, складався переважно зі сфагнуму 
Магеллана, меншу участь у створенні 
мохового ярусу брав сфагн оманливий.  
У кварталі 21, виділі 21 було зафіксова-
но зростання гляціальних реліктів — вер-
би лапландської та верби чорничної, а у 
кварталі 23, виділі 1 — шейхцерії болотної 
(Scheuhzeria palustris L.), — видів, занесених 
до Червоної книги України (2009) [17]. 
Цей біотоп є рідкісним у Європі [16]: за 
Резолюцією 4 Бернської конвенції — Х04 
Комплекси верхових боліт; за Додатком І 
Оселищної Директиви — 7110* Активні 
верхові (оліготрофні) болота.

На оліготрофних безлісих болотах пере-
важали фітоценози осоки здутої зі сфагну-
мом Магеллана (Carex rostrata + Sphagnum 
magellanicum), ринхоспори білої зі сфаг-
нумом Магеллана (Rhynchospora alba + 
Sphagnum magellanicum), пухівки піхвової 
з журавлиною болотною та сфагнумом Ма-
геллана (Eriophorum vaginatum + Oxycoccus 
palustris + Sphagnum magellanicum).

Суходільні ліси у заказнику «Речиця» 
були представлені на невеликих площах. 
У їхньому складі найбільшу наукову та 
природоохоронну цінність мали дубово-
соснові та соснові ліси кварталу 25, виділу 
8, площею 0,8 га, складом 5Дз3Сз1Ос1Бп, 
віком 110 років, середньою висотою 24 м, 
середнім діаметром 36 см, ІІІ бонітету, у 
типі лісорослинних умов вологий сугруд 
(С3). У негустому підліску, з зімкнутістю 
до 0,2, зустрічалися такі види, як крушина 
ламка (Frangula alnus (L.) Mill.), ліщина 
звичайна (Corylus avellana L.) та горобина 
звичайна (Sorbus aucuparia L.). Трав’яно-
чагарничковий ярус був строкатим, у ньому 
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виділялися кілька варіантів — конвалієво-
різнотравний та орляково-конвалієво-різ-
но травний, в яких флористичий склад на-
лічував 40–50 видів судинних рослин на 
625 м2. Вони належали до флористично 
найбагатших лісових асоціацій регіону 
досліджень — Potentillo albae-Quercetum 
petraeae Libbert 1933 та Serratulo-Pinetum 
(Matuszkiewich 1981) J. Matuszkiewich 
1988.

Саме на згаданих ділянках зростала зна-
чна кількість лікарських видів рослин —  
конвалія звичайна (Convallaria majalis L.), 
материнка звичайна (Origanum vulgare L.),  
перстач білий (Potentilla alba L.), перс-
тач прямостоячий (Potentilla erecta (L.) 
Raeusch.), наперстянка великоквіткова 
(Digitalis grandiflora (L.) Mill.), буквиця лі-
карська (Betonica officinalis L.), суниця лі-
сова (Fragaria vesca L.), чорниця (Vaccinium 
myrtillus L.), брусниця (Vaccinium vitis-idaea 
L.) тощо. У згаданих лісових фітоценозах 
знайдено чотири види, занесені до Черво-
ної книги України — любку дволисту (Pla-
tanthera bifolia (L.) Rich.), гніздівку звичай-
ну (Neottia nidus-avis (L.) Rich.), коручку 
морозниковидну (Epipactis helleborine (L.) 
Crantz), лілію лісову (Lilium martagon L.) 
[17; 18].

Крім того, у заказнику були наявні на- 
півгідроморфні ліси, перехідні від гідро-
морфних болотних до автоморфних лісо-
вих ландшафтів — у Поясківському ліс-
ництві, кварталі 21, виділі 18. У їхньому 
складі переважали середньовікові 45-річні 
сосново-березові ліси довгомошні (Pinetum 
polytrichosum (communis)) в умовах сирого 
субору (В4). Негустий підлісок, із зімкну-
тістю до 0,2–0,3, утворювали такі види, як 
крушина ламка, горобина звичайна, вер-
ба сіра. Трав’яно-чагарничковий ярус був 
негустим, із проєктивним покриттям до 
5–10%, складався з бореальних видів — 
чорниці (Vaccinium myrtillus L.), брусниці 
(Vaccinium vitis-idaea L.), перстачу пря-
мостоячого (Potentilla erecta (L.) Raeusch.), 
ситника розлогого ( Juncus effusus L.), пла-
уна колючого (Lycopodium annotinum L.), 
занесеного до Червоної книги України  
[17; 18].

Тваринний світ заказника «Речиця» був 
досить типовим для півночі Житомирсько-
го Полісся. Фоновими, звичайними видами 
на його території були козуля європейська 
(Capreolus capreolus Linnaeus, 1758), вовк 
(Canis lupus Linnaeus, 1758), бобер євро-
пейський (Castor fiber Linnaeus, 1758), он-
датра (Ondatra zibethicus Linnaeus, 1766). 
На території заказника було зафіксовано 
види тварин, занесених до Червоної книги 
України такі, як лось (Alces alces Linnaeus, 
1758), змієїд (Сircaetus gallicus Gmelin, 
1788), тетерук євразійський (Tetrao tetrix 
Linnaeus, 1758), глушець (Tetrao uro gallus 
Linnaeus, 1758), журавель сірий (Grus grus 
Linnaeus, 1758) тощо [19; 20].

У гідрологічному заказнику «Речиця» 
пріоритетами охорони були види рослин, 
занесені до Червоної книги України (2009) 
[17; 18]: верба лапландська (Salix lappo- 
num L.), верба чорнична (Salix myrtilloi- 
des L.) та шейхцерія болотна (Scheuhzeria 
palustris L.) — гляціальні релікти; у напів-
гідроморфних лісах — плаун колючий 
(Lycopodium annotinum L.), а у суходільних 
автоморфних лісах — види рослин, зане-
сені до Червоної книги України — любка 
дволиста (Platanthera bifolia (L.) Rich.), 
гніздівка звичайна (Neottia nidus-avis (L.) 
Rich.), коручка морозниковидна (Epipactis 
helleborine (L.) Crantz), лілія лісова (Lilium 
martagon L.) [17; 18]. Пріоритетом охорони 
також були популяції рідкісних видів тва-
рин, занесених до Червоної книги України  
(2009) таких, як лось (Alces alces Linnaeus, 
1758), змієїд (Сircaetus gallicus Gmelin, 
1788), тетерук євразійський (Tetrao tetrix 
Linnaeus, 1758), глушець (Tetrao urogallus 
Linnaeus, 1758), журавель сірий (Grus grus 
Linnaeus, 1758) [19; 20].

Варто особливо підкреслити, що до 
2014 р. екосистеми гідрологічного заказ-
ника «Речиця» знаходилися у цілком задо-
вільному стані, а частина з них, наприклад, 
мезо-оліготрофні старовікові 130-річні 
сосново-сфагнові болота взагалі були ета-
лонними в Українському Поліссі.

За даними ДП «Білокоровицький ліс-
госп» та Управління екології та природ-
них ресурсів Житомирської ОДА, еколо-
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гічна ситуація у гідрологічному заказнику 
«Речиця» стала стрімко погіршуватись з 
вересня 2014 р., що пов’язано з масовим 
незаконним видобутком бурштину як на 
території заказника, так і на оточуючих 
його територіях.

Починаючи з вересня 2014 р. і закінчу-
ючи 2017 р., на згаданих територіях тривав 
масовий незаконний видобуток бурштину. 
І лише у 2017 р. силами Національної гвар-
дії України, МВС України, прикордонни-
ків та лісової охорони цей видобуток був 
припинений. Однак за 4 роки незаконного 
видобутку територія заказника «Речиця» 
зазнала кардинальних екологічних змін 
порівняно з періодом до 2014 р. Згаданий 
видобуток спочатку проводили вручну, ко-
паючи ями розміром 3 × 3 × 4 м, а згодом —  

потужними помпами, вимиваючи піщані 
відклади з глибини 15–20 м.

Наразі cтаном на 20.06.2022 р., площа 
сильно пошкоджених земель на території 
заказника дорівнює 97,0 га, або 80,8 % його 
площі (табл.).

З даних табл. випливає, що на значній 
території заказника зміни ландшафтів і 
природної рослинності були катастрофіч-
ними, що призвело до повної загибелі 
природних екосистем — коли деревостан 
і підлісок були самовільно зрізані копача-
ми бурштину, а трав’яно-чагарничковий та 
моховий яруси захоронені під товстим ша-
ром породи, як правило, викопного водно-
льодовикового піску, піднятого помпами  
з глибини до 20 м. Таких ділянок у за-
казнику «Речиця» нині нараховується 8, 

Розташування, характер пошкодження та площа ділянок гідрологічного заказника  
«Речиця», на які негативний вплив мав незаконний видобуток бурштину  

(за даними базового лісовпорядкування 2018 р.)

Лісництво Квартал Виділ Площа, га

Катастрофічнізміни—повнезнищенняприроднихекосистем

Поясківське

20 30 8,4
21 6 34,0
21 18 0,7
21 21 3,5
21 22 2,2
22 25 6,0
25 8 4,1
25 37 0,3

Всього 59,2

Поступовізміни—сильнийвпливнаприродніекосистемизбокуоточуючих
порушенихкварталів,значнепідсушення,поступовадеградаціярослинногопокриву

Поясківське

20 29 2,4
20 31 1,5
20 32 2,7
20 33 1,4
20 36 2,6
21 17 14,0
23 2 9,5

Тепеницьке 7 25 3,7

Всього 37,8

РАЗОМ 97,0



о.о. орлоВ, В.В. коніщук, В.В. МАртиненко

54 agroecological  journal • no. 3 • 2022

сумарною площею 59,2 га, що становить 
49,3% загальної площі заказника. Слід за-
значити, що впродовж першого року після 
незаконного видобутку бурштину такі пло-
щі являли собою найбідніший «бедленд», 
де збереглися поодинокі особини окремих 
видів природної флори — очерету півден-
ного, куничника наземного (Calamagrostis 
epigeios (L.) Roth), а нечисленні синан-
тропні види були випадково занесені 
копачами — лобода біла (Chenopodium 
album L.), подорожник великий (Plantago 
major L.), амброзія полинолиста (Ambrosia 
artemisiifolia L.) тощо.

Cлід відзначити, що незаконний видо-
буток бурштину тривав у заказнику близь-
ко 4 років поспіль. За цей період на ділян-
ках, де рослинний покрив було повністю 
знищено, почався процес первинного 
сингенезу — демутації (відновлення) рос-
линного покриву. Цей процес характеризу-
вався значною варіабельністю та швидкіс-
тю, що визначалося переважно формами 
мікро рельєфу, сформованими у результаті 
видобутку бурштину (нагорнуті горби та 
гряди до 3-4 м заввишки; пласкі вирівняні 
ділянки, засипані викопним піском; негли-
бокі водойми діаметром 10–20 м; глибокі 
дренажні обводнені канали, завширшки 
до 4 м та завглибшки до 3 м та ін.), а також 
ступенем осушення та глибиною залягання 
рівня ґрунтових вод.

Зокрема, на пласких вирівняних ділян-
ках, засипаних викопним водно-льодо ви-
ковим піском, переважаючим напрямом 
динаміки рослинності є формування не-
великих куртин насіннєвого підросту 
берези повислої (Betula pendula Roth) та 
берези пухнастої (Betula pubescens Ehrh.), 
які чергуються з практично моновидовими 
заростями очерету південного, пригніче-
ними бідними та посушливими умовами 
місцезростань. У цих заростях проєктив-
не покриття очерету коливається у межах 
25–50 %, а висота — 120–140 см. Беручи 
до уваги 4-річний період порушення те-
риторії, найстаршим куртинам беріз нині 
5–7 років, їхня висота дорівнює 4–6 м, а 
діаметр — 6–8 см. На таких найстарших 
ділянках після видобутку бурштину дему-

тація рослинного покриву пішла далі. Для 
них є характерним мозаїчне розміщення 
видів, часто — відсутність домінування, 
строкатий видовий склад рослин, який 
включає як лісові світлолюбні види, так і 
лучні, болотні та синантропні види. Типо-
ві ділянки з дещо ускладненим канавами 
мікрорельєфом, представлені у Поясків-
ському лісництві, кварталі 21, виділі 21, 
де поруч з куртинами беріз 5–6-річного 
віку зустрічаються поодинокі молоді 
кущі крушини ламкої та верби сірої, а у 
строкатому, несформованому трав’яному 
покриві типовими видами є: очерет пів-
денний, куничник наземний, польовиця 
виноградникова (Agrostis vinealis Schreb.), 
любочки шорсткі (Leontodon hispidus L.), 
осока шершава (Carex hirta L.), осока чорна 
(Carex nigra (L.) Reichard), ситник розло-
гий, ситник скупчений, звіробій звичай-
ний (Hypericum perforatum L.), нечуйвітер 
зонтичний (Hieracium umbellatum L.), ло-
бода біла та ін. Іноді в окремих обводне-
них заглибленнях зустрічаються куртини 
ситника бульбистого ( Juncus bulbosus L.), 
занесеного до Червоної книги України [17; 
18]. Такі антропогенно порушені біотопи з 
піщаними ґрунтами на стадії первинного 
сингенезу рослинності є для нього дуже 
сприятливими, що є типовим у регіонах 
як Західного, так і Житомирського По-
лісся [21].

У найбільшому виділі заказника «Ре-
чиця», знищеному незаконним видобут-
ком бурштину, — Поясківському лісництві, 
кварталі 21, виділі 6 (за даними лісовпо-
рядкування 2018 р.), де видобуток в основ - 
ному було припинено близько 5-ти ро-
ків тому, нині спостерігається демутація 
рослинного покриву, аналогічна описаній 
вище. Однак у виділі спостерігаються всі 
антропогенно створені форми мікрорельє-
фу — від мілководних водойм до видов-
жених піщаних гряд заввишки 2–4 м, які 
мозаїчно чергуються на території виділу, 
роблячи його майже непрохідним. Для 
території виділу є характерними куртини 
беріз, заввишки 3–5 м, поодинокі деревця 
сос ни звичайної (Pinus sylvestris L.) та оси-
ки (Populus tremula L.), поодинокі кущі вер-
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би сірої та верби вушкатої (Salix aurita L.), 
мозаїчний несформований трав’яний по-
крив. На знижених ділянках до його складу 
входять болотні види, такі як ситник скуп-
чений, у куртинах якого площею 15–20 м2 
проєктивне покриття сягає 50–70%, осока 
пухнатоплода, осока попелясто-сіра (Carex 
cinerea Pollich), ситник розчепірений  
( Juncus squarrosus L.), ситник членистий 
( Juncus articulatus L.), ситник стиснутий  
( Juncus compressus Jacq.), вербозілля зви-
чайне, плакун верболистий (Lythrum sali - 
caria L.), рогіз широколистий (Typha lati-
folia L.) та ін. Поруч на підвищених, сухі-
ших ділянках зустрічаються куртини лісо-
вих світлолюбних видів, зокрема, вересу 
звичайного (Calluna vulgaris (L.) Hull), ку-
ничника наземного, молінії голубої (Moli-
nia caerulea (L.) Moench), польовиці вино - 
градникової, нечуйвітру зонтичного, а та-
кож куртини небезпечного адвентивного 
інвазійного виду північноамериканського 
походження — еректитеса нечуйвітрового 
(Erechtites hieracifolia (L.) Raf. ex DC.). Та-
кож для цієї ділянки характерним є фор-
мування ділянок, зарослих мохами, де на 
підвищених елементах мікрорельєфу зу-
стрічаються зозулин льон волосконосний 
(Polytrichum piliferum Hedw.) та зозулин 
льон ялівцевий (Polytrichum juniperinum 
Hedw.), а на знижених — зозулин льон зви-
чайний (Polytrichum commune L.).

Порівняння планів лісонасаджень за-
казника «Речиця» 2008 р. та 2018 р. (див. 
рис. 1) дає можливість дійти висновку, що 
незаконним видобутком бурштину було 
повністю знищено один з головних пріо-
ритетів охорони заказника — лісо-болотну 
оліготрофну екосистему, віком 131 рік (Зе-
лена книга України, яка розташовувалася 
у Поясківському лісництві, кварталі 21, 
виділі 7 площею 17,1 га (за даними лісо-
впорядкування 2008 р.), нині це квартал 
21, виділ 6 — найбільш порушена ділянка 
заказника. Відповідно, загинули видові 
пріоритети охорони — гляціальні релік-
тові види рослин — верба лапландська та 
верба чорнична.

Відповідне порівняння даних лісовпо-
рядкування 2008 р. та 2018 р. також довело, 

що незаконним видобутком бурштину було 
повністю знищено у заказнику найціннішу, 
найбільшу ділянку безлісого оліготроф-
ного болота — у Поясківському лісництві, 
кварталі 21, виділі 21 (5,1 га) (за даними 
2008 р.), нині це квартал 21, виділи 21–22 
(за даними 2018 р.). Було знищено видові 
пріоритети охорони — гляціальні реліктові 
види рослин — вербу лапландську, вербу 
чорничну та шейхцерію болотну.

Повністю знищено ще один пріоритет 
охорони — складний сосново-дубовий ліс,  
віком 110 років, — у Поясківському ліс-
ництві, кварталі 25, виділі 8 (дані 2008 р.)  
з флористично найбагатшими лісовими 
асоціаціями регіону — Potentillo albae-Quer - 
cetum petraeae Libbert 1933 та Serratulo-
Pinetum (Matuszkiewich 1981) J. Matusz-
kiewich 1988. Нині це квартал 25, виділ 8,  
де незаконним видобутком бурштину су-
цільно знищено лісову екосистему, та, від - 
повідно, загинули видові пріоритети охоро-
ни, занесені до Червоної книги України, —  
любка дволиста (Platanthera bifolia (L.) 
Rich.), гніздівка звичайна (Neottia ni- 
dus-avis (L.) Rich.), коручка морознико-
видна (Epipactis helleborine (L.) Crantz), лі-
лія лісова (Lilium martagon L.) [17; 18].

Повністю знищено ділянку напівгідро-
морфних сосново-березових лісів довго-
мошних (Pinetum polytrichosum (communis)) 
в умовах сирого субору (В4) у Поясків-
ському лісництві, кварталі 21, виділі 18 
(дані 2008 р.). нині це — квартал 21, виділ 
18 (дані 2018 р.). Загинув пріоритет охо-
рони плаун колючий (Lycopodium annoti- 
num L.), занесений до Червоної книги 
України [17; 18].

Пряме знищення більшої частки при-
родних екосистем призвело до зникнення 
місць гніздування та перебування рідкіс-
них видів тварин у заказнику «Речиця», 
зокрема тих, що занесені до Червоної кни-
ги України», — змієїда (Сircaetus gallicus 
Gmelin, 1788), тетерука євразійського (Tet-
rao tetrix Linnaeus, 1758), глушця (Tetrao 
urogallus Linnaeus, 1758), журавля сірого 
(Grus grus Linnaeus, 1758) [19; 20].

На 8-ми ділянках, які межують із сильно 
порушеними ділянками, нині проявляється 
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сильний вплив на природні екосистеми з 
боку навколишніх порушених кварталів, 
зумовлений негативними змінами загаль-
ного гідрологічного режиму території — як 
правило, значним підсушенням, резуль-
татом чого є деградація природного рос-
линного покриву. Cумарна площа таких 
ділянок у заказнику «Речиця» дорівнює 
37,8 га, або 31,5% площі заказника (див. 
табл.).

Ці поступові зміни проявляються, на-
самперед, у втраті екологічної стійкості 
екосистем, випаданні на першому етапі 
найбільш вологолюбних видів, розрідженні 
та поступовому відмиранні крон дерево-
стану, зменшенні видового та ценотичного 
різноманіття флори і фауни.

Типовим прикладом деградації рослин-
ного покриву внаслідок підсушення є ді-
лянка лісу у Поясківському лісництві 
кварталі 21, виділі 17 (14,0 га). При не-
законному видобутку бурштину ширина 
цього виділу зменшилася майже вдвічі, він 
оточений із трьох боків повністю знище-
ними ділянками кварталу 21 — виділами 
6, 18, 21. В ньому спостерігається значне 
підсушення. Вік сосни звичайної дорівню-
вав 44 роки, склад деревостану — 6Сз4Бп, 
середня висота сосни — 12 м, середній 
діаметр — 14 см, бонітет IV, тип лісорос-
линних умов — сирий субір осушений 
(В4ДСО). У кронах сосни спостерігається 
пожовтіння і розрідження хвої, її перед-
часне опадання, береза повисла має сухі 
верхівки. Підлісок розріджений, всихає, 
особливо по узліссю, складається з верби 
сірої, крушини ламкої, горобини звичай-
ної. Трав’яно-чагарничковий ярус істотно 
зменшив проєктивне покриття — від 85% 
(2008 р.) до 60% (2022 р.). Його перший 
ярус створює очерет південний з проєк-
тивним покриттям до 40%, пригнічений по-
сушливими умовами, заввишки 1,3–1,4 м.  
ІІ ярус складається з ситника скупченого 
(30–40%), який замінив осоки, залишки 
котрих ще зустрічаються у згаданому яру-
сі — осоку пухирчасту (Carex vesicaria L.),  
осоку їжакову (Carex echinata Murray). 
Реш та болотних видів зі складу ценозу ви-
пала, в т. ч. повністю — моховий ярус, який 

складався зі сфагнових мохів. За нашою 
експертною оцінкою, видове різноманіття 
ценозу зменшилося близько у 4 рази.

Виражена динаміка рослинності вна-
слідок підсушення також спостерігається 
у Поясківському лісництві, кварталі 23,  
виділі 2, площею 9,5 га, який межує з пів-
нічного сходу з повністю знищеною ве-
ликою ділянкою у кварталі 23, виділі 45. 
Деревостан складом 8Сз2Бп, віком 56 ро-
ків, мав середню висоту 14 м, середній діа-
метр 18 см, бонітет ІІІ, тип лісорослинних 
умов — сирий субір (В4). До 2014 р. на цій 
ділянці був представлений березово-сосно- 
вий ліс пухівково-журавлиново-сумнівно - 
сфагновий (Pinus sylvestris + Betula pendula +  
Eriophorum vaginatum + Oxycoccus palustris +  
Sphagnum fallax). Нині у кронах сосни 
виявлено пожовтіння хвої внаслідок під-
сушення. Дещо збільшилася зімкнутість 
підліску — з 0,1 до 0,4 — з верби сірої,  
з домішкою крушини ламкої, що є досить 
характерним для підсушених ділянок.  
У трав’яно-чагарничковому ярусі зміни 
проявилися у зменшенні загального проєк-
тивного покриття та особливо — проєктив-
ного покриття співдомінант — журавлини 
болотної та пухівки піхвової. Остання фор-
мувала купини, які нині частково всохли 
разом із журавлиною, яка на них зростала. 
Натомість збільшилося проєктивне по-
криття багна болотного (до 30–50%) та 
чорниці (до 10%), які посіли місце журав-
лини. Моховий ярус, який складався зі 
сфагнових мохів, нині на 50% площі пред-
ставлений брієвими мохами — плеврозі-
єм Шребера (Pleurozium schreberi (Brid.) 
Mitt.), зозулиним льоном звичайним та 
ін. Таким чином, на цій ділянці нині пред-
ставлений березово-сосновий ліс вербово-
крушиново-чорнично-плеврозієвий (Pinus 
sylvestris + Betula pendula + Salix cinerea +  
Frangula alnus + Vaccvinium myrtillus + 
Pleurozium schreberi), значно менш цінний, 
ніж вихідний фітоценоз.

Динаміка рослинності також добре по-
мітна у підсушених березових лісах заказ-
ника «Речиця». Зокрема, типова ділянка 
заболочених березняків представлена у 
Поясківському лісництві, кварталі 20, виді-
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лі 33, площею 1,4 га. Вона з півночі та схо-
ду межує з суцільно знищеними лісовими 
екосистемами (виділи 30, 45). На згаданій 
ділянці деревостан має склад 9Бп1Сз, вік 
56 років, середню висоту 15 м, середній 
діаметр 16 см, IV бонітет, тип лісорослин-
них умов — мокрий бір осушений (А5СО). 
До підсушення на цій ділянці був пред-
ставлений березняк пухнатоплодоосоково-
сумнівносфагновий (Betula pendula + Carex 
lasiocarpa + Sphagnum fallax). Нині дерево-
стан залишився майже без змін, однак у 
підліску збільшилася участь багна болот-
ного (до 30% проєктивного покриття), а 
домінантом стала молінія голуба, проєк-
тивне покриття якої нині збільшилося до 
40–50%. Таким чином, у результаті під-
сушення цієї ділянки сформувався мало-
цінний ценоз заболоченого березового лісу 
багново-молінієво-сумнівносфагнового 
(Betula pendula + Ledum palustre + Molinia 
caerulea + Sphagnum fallax). У подальшому 
також буде відбуватися динаміка рослин-
ності ділянки з переходом у тип лісорос-
линних умов сирий субір (В4).

Західна частина заказника «Речиця» 
нині є найменш порушеною незаконним 
видобутком бурштину. Підсушення в цій 
частині майже не відчувається. Слід під-
креслити, що у рослинному покриві цих 
відносно непорушених ділянок за площею 
переважають малоцінні березняки, знач-
ною мірою, заболочені. Вони представ-
лені у Поясківському лісництві, кварталі 
20, виділах 32, 36; кварталі 23, виділі 1;  
у Тепеницькому лісництві, кварталі 7, ви-
ділах 25–26; кварталі 12, виділі 52.

Типова ділянка заболочених березняків 
представлена у Тепеницькому лісництві, 
кварталі 7, виділі 26, площею 1,6 га. Дере-
востан мав склад 8Бп1Дз1Влч, вік 55 років, 
береза повисла мала середню висоту 19 м, 
середній діаметр 20 см, ІІ бонітет, тип лісо-
рослинних умов — сирий субір (В4). Підлі-
сок характеризувався зімкнутістю 0,3–0,4, 
складався з крушини ламкої (до 0,3), го-
робини звичайної та верби сірої (до 0,1). 
Трав’яно-чагарничковий ярус був строка-
тим, мозаїчного розміщення, з загальним 
проєктивним покриттям 40–45%. У І яру-

сі домінував очерет південний (25–30%),  
у ІІ ярусі домінувала чорниця (10–15%), 
з високою постійністю зустрічалися брус-
ниця, одинарник європейський (Trientalis 
europaea L.), вербозілля звичайне, щитник 
шартрський (Dryopteris carthusiana (Vill.) 
H.P. Fuchs) (місцями до 20% проєктивного 
покриття). Місцями також були представ-
лені ділянки з домінуванням молінії голу-
бої та осоки пухнатоплодої зі сфагновими 
мохами. Проєктивне покриття мохового 
ярусу дорівнювало 40–50%. Він складався 
зі сфагну болотного (Sphagnum palustre L.) 
(до 40%) та зозулиного льону звичайного 
(до 10%). Види Червоної книги України 
на цій та подібних ділянках заболочених 
березових лісів у заказнику «Речиця» на-
разі відсутні [17; 18].

Після незаконного видобутку бурштину 
ландшафти були кардинально деградова-
ні, фітострома (рослинний покрив) майже 
знищена (рис. 2).

Заболочені, відносно слабо трансфор-
мовані сосняки представлені у заказнику 
«Речиця» всього однією ділянкою — у По-
ясківському лісництві, кварталі 23, виділі 
14 (4,8 га). На цій ділянці переважає за-
болочений сосняк очеретяно-осоково-cум-
нівносфагновий (Pinus sylvestris + Phrag - 
mites australis + Carex vesicaria + Sphagnum 
fallax), властивий півночі Житомирського 
Полісся, типового, досить бідного флорис-
тичного складу та простої ценотичної будо-
ви. Види Червоної книги України в ньому 
відсутні [17; 18].

ВисноВки
Упродовж 1984–2014 рр. до антропо-

генного порушення природних екосистем 
незаконним видобутком бурштину гідро-
логічний заказник «Речиця» знаходився у 
цілком задовільному екологічному стані.

На його території найбільшу цінність 
мали мезо-оліготрофні старовікові, 130-
річні соснові сфагнові болота (унікальні 
еталонні ділянки), безлісі оліготрофні 
осоково-сфагнові болота, ділянки старо-
вікових, 110-річних суходільних сосново-
дубових ацидофільних, флористично ба-
гатих лісів.
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Рис. 2. Трансформовані ландшафти заказника «Речиця» (фото О.О. Орлов)
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До антропогенного порушення при-
родних екосистем заказника на його те-
риторії пріоритетами охорони на видово-
му рівні були 8 видів судинних рослин, 
занесених до Червоної книги України, а 
також 5 видів тварин, занесених до Черво-
ної книги України. На ценотичному рівні 
охоронялися рідкісні ценози лісо-болот- 
них мезо-оліготрофних та оліготрофних 
боліт заказника, занесені до Зеленої книги  
України.

У результаті незаконного видобут-
ку бурштину на території гідрологічно-
го заказника «Речиця» впродовж 4 років 
(2014–2017 рр.) було пошкоджено 97,0 га,  
або 80,8% його площі, в т. ч. на площі 59,2 га  
(49,3% площі заказника) відбулися ката-
строфічні зміни — повне знищення при-
родних екосистем; на 37,8 га, або 31,5% 
площі заказника відбуваються поступові 
негативні зміни — проявляється сильний 
вплив на природні екосистеми з боку на-
вколишніх кварталів, порушених видобут-
ком бурштину.

У результаті незаконного видобутку 
бурштину на території гідрологічного за-
казника «Речиця» було втрачено всі пріо-

ритети охорони як на видовому, так і цено-
тичному рівнях.

Залишки лісо-болотних та болотних 
екосистем у заказнику «Речиця» є мало-
цінними, представлені переважно заболо-
ченими березовими фітоценозами, рідше —  
заболоченими сосняками, віком 15–50 ро-
ків типового флористичного складу та це-
нотичної будови.

Оскільки з 120 га заказника сильно 
пошкодженими є 97,0 га, або 80,8 % його 
площі, втрачено всі пріоритети охорони, 
а залишки природної рослинності не ма-
ють наукової цінності, доцільно скасува-
ти природоохоронний режим цієї терито-
рії, виключивши гідрологічний заказник 
місцевого значення «Речиця» зі складу 
природно-заповідного фонду України згід-
но з чинними нормативно-правовими акта-
ми України, за погодженням з Міндовкіл- 
ля України.

На території колишнього заказника, 
порушеній незаконним видобутком бурш- 
тину, необхідно провести інженерну ре-
культивацію, після чого — біологічну, а 
саме — посадку березово-соснових куль-
тур.
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